

台前幕后

# 三个月拍出

## 电影《金刚川》背后的故事

# 奇迹

头上敌机轰鸣,身下水流湍急,年轻的战士们前赴后继,通过那一座用血肉筑起的桥。昨天,由管虎、郭帆、路阳共同执导,张译、吴京、李九霄、魏晨领衔主演,邓超特别出演的以抗美援朝为题材的电影《金刚川》上映。战火硝烟里,这群最可爱的人,用钢铁意志,谱写出动人战歌。

### 三个导演,拧成一股绳

片长 122 分钟的《金刚川》整个制作周期不到三个月,可以说创造了一个电影制作的奇迹,尤其影片所呈现出的特效技术和电影质感,充分彰显了中国电影工业近几年来所取得的进步,甚至可以说是飞跃式的发展。

但管虎、郭帆和路阳,又是究竟如何完成好了这个几乎不可能完成的任务?“开机前就把跟特效有关的镜头,全部虚拟拍摄出来,明确任务量,提高了生产效率,加上 2600 人特效团队的奋力配合,全力保证影片完成。”执导过《流浪地球》的郭帆分享经验。

“一开始我们确实有考虑怎么分工,但到快成片的时候,我们随便选一个镜头,发现已经很难分清这个镜头是谁来完成的了。”还领衔影片编剧工作的管虎补充道,“到最后我们三个人成一个人了,拧成一股绳。”

### 角度新鲜,方言很亲切

与很多战争题材影片不同,《金刚川》没有直接呈现前线最为激烈的敌我对峙,而是选择了另外一种视角,把镜头挪到前线后方,讲述的正是 1953 年抗美援朝最后一场战役——金城战役背后的故事。当时,其他桥梁都被炸毁了,湍急的金刚川上的一座木桥,成了从后方通往前线的必经之路。为了保证大部队按期抵达,在敌我装备极为悬殊的情况下,负责修桥的志愿军战士们,顶着炮火,一次次修补被美军飞机炸毁的木桥,最终用血肉之躯架起一座“生命之桥”,让大部队顺利通过,创造了奇迹。

张译、吴京、邓超、李九霄、魏晨,还有客串出演的欧豪,这些中国观众最熟悉也可以说是最喜欢的男演员们,“联手”奉上了精湛的表演。这里有一份功劳要归于真实,归于演员在表演时候说的家乡话。李九霄和邱天刚好是四川老乡,几句四川话的对白出来,很是吻合角色需要的一种淡淡的情愫。有一场戏,邓超和李九霄因为连队要不要为了修桥而放弃过江发生了激烈争吵,邓超被吐槽说话要把舌头捋直之后急于证明自己说的江西方言好懂,突然在大战前夕制造了一个笑点,也让人看到了严酷战争中一丝人情味。

### 优秀演员,撑起一片天

为了更好地还原 70 年前志愿军战士的作战状态,张译、吴京提前半月接受高射炮操作训练;李九霄、魏晨也纷纷身体力行,学习使用枪械甚至攀爬施工塔吊……虽然几乎所有主要演员此次都做足准备,也交足功课,但张译的表演仍让人难忘。他扮演的角色张飞,拖着残躯,忍着剧痛,用单手装完仅剩的几颗炮弹,再一次点燃了周身,让自己充分暴露在敌机的视野之中,将高射炮对准俯冲而来的敌机,一边大喊“来吧!”这一幕振奋、震撼,甚至叫人震颤。

搭档赵宁宇说,在拍摄《金刚川》的过程中,张译一进化妆间就不说话了,一心沉浸在人物之中,“角色的苦闷、烦难,非得这么闷住了才演得出”。工作人员说,张译在拍摄过程中因为全情的投入,因为大声呐喊而在片场昏了过去。配音导演说,三分钟的细节他足足配了三小时,下班之后又重返录音室,只为了重配一句话,五个字。

首席记者 孙佳音



王清珍  
解放军第15军第45师  
体还好吧

当年只有 17 岁的护士王清珍(见上图),在炮火连天的战场上不舍昼夜,奔波着照顾伤员,而她也正是电影《上甘岭》中用嘴为伤员排尿的王兰的原型人物。王清珍回忆,因为人手短缺,她曾独自照料过近 30 个伤员,见过各种各样的伤;没有麻药,她就为伤员唱歌……尽管过去了近 70 年,但回忆起为黄继光烈士整理遗容的场景时,王清珍仍记忆犹新。今晚,纪实寻访类节目《闪亮的名字》推出特别节目,王清珍和当年亲历抗美援朝战场的中国志愿军们以及他们的亲友通过电视荧幕,通过他们的回忆,向我们展示这场让世界对新中国刮目相看的战争,更让我们珍惜今日来之不易的和平盛世。

在节目中,王清珍回忆,因为战争环境恶劣寒冷,黄继光烈士的遗体早已僵硬且血肉难分,护士们就用热水慢慢地将烈士的遗体软化,再仔细地清理并为他换上新的衣服。

在长津湖战役中,胡乾秀带领着 400 余名战士坚守黄草岭,在美军的轰炸中壮烈献身,成为第一位牺牲在朝鲜战场上的中国人民志愿军高级将领。他牺牲时,家里的长子才四岁,他牺牲后 20 天,小儿子出生,家人起名胡忆朝……提起那段峥嵘岁月,胡乾秀长子胡晓平表示,尽管没能跟父亲留下一张家庭合照,但他至今仍记得父亲的愿望——“在和平的环境下一家人过上和平的生活,有时间能好好睡上觉。”

而在另一场关键战役——上甘岭战役中,无数年轻的烈士用鲜血与泪水,铸就了这场催化停战的关键之战。年仅 21 岁的胡修道与几位战友,前赴后继轮番坚守,打退了敌军的 40 多次进攻,最终守住了高地。而胡修道口中“我有信心,我不服,我要给中国人争光”的信念高呼,至今仍回声响亮。

而年轻的中国空军,也在这场战争中暴风成长,一跃成为美国空军参谋长口中“世界主要空军强敌”。从年轻的放牛娃,到击落美国王牌飞行员战机的英勇空军,韩德彩与中国空军一起成长,在蓝天中冲出奇迹。韩将军回忆,当时的战友少有训练经验,大家都是在战斗中学习成长起来,相比于美国空军动辄 1000 多小时的飞行训练时长,中国空军中有些战士的训练时长只有几十个小时。

据悉,这档特别节目将于今晚 20:30 在东方卫视播出。  
本报记者 吴翔

# 难忘为黄继光烈士整理遗容

《闪亮的名字》今晚致敬志愿军英雄

# IMAX



## 新民周刊 2020年10月26日新刊预告

2020 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话: 021-62793310 订阅代号: 4-658

Editorial 新民一周

03 雨果有一个梦想

Cover Story 封面报道

06 第二波疫情来袭,我们准备好了吗?

10 疫情下政治与科学的撕裂

14 “分裂”的欧洲如何“再战疫”

18 举全球之力研发疫苗,还要等多久?

22 经济,这回该按什么键?

26 应对新冠疫情的中国处方

30 进博会的防疫“秘诀”

World 环球

44 读懂新加坡

48 小小新加坡,爱搭大舞台

50 龙狮共舞,

中新经贸合作势头良好

52 抚今追昔,未来中新合作路更

广

Society 社会

56 一位普通上海人镜头里的“外交风云”

64 夫人外交,活力魅力“她实力”

70 外交礼仪趣谈

80 云贵高原的“西部牛仔”

Culture 文化

72 贾平凹:

我对家乡的感情是又恨又爱